

“2019,向祖国致敬”学生优秀作品选登



敢梦,更要敢拼

上海市青浦区第一中学 康骊

“用一年不长的时间,做一件终生难忘的事情。”

这是清华大学寒门毕业生张薇在毕业典礼上发言的一句话。一个极其朴素的姑娘,用她坚定的声音,深深打动了我的心,激励我坚持奋斗,成为更好的自己。

2019年是中华人民共和国成立70周年,七十年来,中国大地发生了翻天覆地的变化。我们,新时代的高中生,更应当努力学习,追求梦想,坚定报国志向,做新时代的接班人。

在抵抗列强侵略的落后年代里,中国作为一战的胜利国,仍被强迫在不平等的巴黎合约上签字。幸运的是,有一大批爱国青年站了起来,为国家的尊严与命运存亡抛头颅洒热血。从前如此,现在也是如此。惟有知识能改变命运,惟有知识让自己强大。我们要认真学习知识技能,培养敏锐的思维,紧跟时代步伐,成为祖国优秀的储备力量。

少年强则国强,少年智则国智,少年独立则国独立。梁启超先生启示我们:少年人需要确立梦想,需要把扎实的知识运用到实现梦想中去。

我的梦想是什么?我想成为怎样的人?无数人在成长的路途上,苦苦沉思这些问题的答案,但它们没有标准答案。梦想如一把钥匙,推动着我们找到成功之门。心有梦想的人不会迷失前进的方向,心有梦想的人不会轻易被纷繁的事物诱惑,心有梦想的人选择跳出

自己的舒适圈,勇敢追寻梦想。

追梦途中,大多数人看到别人的成就,只会仰望这些大放异彩的人,却从未体会到他人成功背后扎实的知识技能和坚持不懈的努力。梦想,源于心底的一份炽热的爱,为了梦想,有人夜以继日地学习,迎接挑战。但实现梦想的关键是要能学以致用,充分发挥自己的才能。我们必须经历周而复始的练习,必须学会面对失败与挫折,必须坚守初心,无畏地实践,一定不能中途放弃。

铭记历史,饮水思源,在处处讲名利的社会里能守住初心已然不易,但年轻人的目标不只是用自身所学,为国家贡献力量,而是体现在把自我的小梦转化为振兴国家的大梦。耳畔再次响起张薇坚定的声音:推研成功后,张薇选择延迟入学一年,投入到改善家乡甘肃等贫困地区孩子们的教育事业中,为上不起学的孩子们争取到学习机会。累,但她毫无怨言。做自己热爱的事情,它本身就是一场回报。充满大爱的梦想,不仅使自己收获成功与成长,更帮助了最需要帮助的人,为国家扶贫事业助力。是国家辛勤培育了我们,我们坚定报国志向,不怕吃苦,肩负起作为中国青年的责任,才是对祖国最好的报答,对自己最好的锤炼。

我们正值青春,我们洋溢着热情,我们坚守初心,我们勇敢地在新时代逆流而上。我们应当以一颗坚定的心,敢梦敢拼,做新时代的接班人,建设美好强大的中国。

我眼中的变化

同济大学第一附属中学 赵怡雯

我出生在上海,当我还在蹒跚学步的时候,父母总是带我去申城东北部最繁华的五角场地带购物。就在前年,随着最后一座商场合生汇的建成,五角场商圈彻底完整。商业地段总是流光溢彩,车水马龙,看多了又觉得美则美矣,却毫无新意。后来上了高中,才知道,在五角场商业建筑背后,还有一块秘境,新江湾城,而我所在的高中,正是在这城市绿洲中。

早上上学的时候,还未到七点,从公交车上下来,沿着小路走去学校。路边栽着树木,四周总是布满着淡淡的雾气,只闻鸟鸣。行到校门口左右,就能看见一种酷似杨花树的植物,叶子小而密,到了特定的季节,会掉落些毛毛虫一般的种子,一脚踩一个,总叫人想起史铁生的《秋天的怀念》,也别有乐趣。而到了傍晚太阳西沉之时,父亲接我放学,行车在新江湾城的道路上,我们也总是贪婪地打开车窗,再嗅嗅这洁净的空气。

运气好的话,漫步在湿地公园,还会有别样的发现。腹部棕色背部浅蓝的是翠鸟,身体纯白喙却乌黑的是白鹭,它们轻盈地飞跃灌木或者湖泊。湖泊上的莲花,开了一季又一季……高中时代能有这样的景色陪伴,何其幸福,却也引发了我对于人与自然的思考。

前段时间,有幸聆听了复旦大学钟扬教授关于红树林的科

普讲坛。说到上海,虽说紧临东海,但很少有人将其视作滨海城市,原因之一是红树林的匮乏。其指木本植物成林地扎根于海水之中,是陆地向海洋过渡的生态系统,也是贝类生物的家园,每年都可以产出大量珍珠,加固海岸,防风防浪。但是由于人类的过度砍伐,目前只有山东雷州半岛有完整的红树林。我从没见过红树林,但是从照片看上去,红树林郁郁葱葱,充满生机,而自身的泌盐的功能又是自然界不可多得的奇观。就在我哀叹无法亲眼见这奇观时,钟扬教授说复旦大学已有团队在上海滴水湖附近种植了红树林的幼苗,还在适应阶段,一旦成功发展成林,周边的生态环境就能大大提高……棕色的身躯是瘦弱的,嫩绿的叶芽看起来弱不禁风,但是科学家团队一直守护着为数不多的树苗,期待着它们成林的那一天,这就是人与自然的的关系,相互照顾,相互依存。

从新江湾城绿色经济的建设到红树林的从无到有的尝试,这都是我真真切切所感受到的变化。新的时代,新的起点,如何使人与自然更好地交流,互利互惠,这一命题深深地刻在了我的脑海里。而未来生存的环境,是中华民族生生不息不可缺少的一部分。振兴中华——不在于豪言壮志,有我责任——不在于纸上谈兵。有的时候,这只是一念之间的事,一个出于本心的选择……

